

千年文脉激起新浪潮

——来自“中国文化产业第一展”的一线观察

□新华社记者 周科 孙飞 白瑜

五月的鹏城，阳光愈发炽热，第二十一届中国(深圳)国际文化产业博览交易会于5月22日至26日在深圳举办。一件件文艺精品集中亮相、一个个创新成果闪亮发布，一场场推介订货密集上演，引领文化产业发展方向。记者在这个被誉为“中国文化产业第一展”的文博会上感受到，伴随新一轮科技革命的方兴未艾，千年文脉在时光的流转中掀起一股澎湃的创新浪潮，蕴藏着勃勃生机的经济社会发展新动能。

文产加速升级

数字创意、微短剧、生成式人工智能应用……本届文博会以“创新引领潮流创意点亮生活”为主题，吸引超过12万件文化产品、4000多个文化产业投融资项目参展，“科技+文化”持续创新呈现，催生文化新业态、产业新模式、消费新体验，折射了文化产业的加速升级。

在文博会推出的永乐宫游玩之旅中，记者头戴VR眼镜，可以看到三清殿的琉璃正脊、纯阳殿的青绿山水画卷，感受“人在画中行，景随步履生”的诗意境界。

科技与文化的深度融合，正推动文化体验从传统的“静态观赏”向“沉浸互

动”转变，使文化成为可感知、可参与、可创造的鲜活存在。同时，科技对文化产业的推动力，已从最初的工具辅助转变为叙事结构与传播方式的核心驱动。

在文博会13号馆，数字华夏(深圳)科技有限公司的人形机器人“夏澜S01”与现场观众频繁互动。现场该公公司工作人员介绍，该款人形机器人头部有29个电机，可以做到7个种类22种表情，孕育广阔发展空间。

记者了解到，文博会的专业馆已从最初的5个展馆扩展为21个展区，形成功能更加精细、内容更加丰富的展示体系，涵盖非遗工艺、文旅消费、电竞游戏、文创设计、潮玩文化等多个领域。

“自2004年创办以来，文博会从展区结构、展示内容到核心定位的演变，见证了中国文化产业从‘有形产品’向‘多元生态’的升级。”文博会组委会办公室主任刘雷说。

文化赋能潮起

文化市集、文创专区、热销商品榜……本届文博会上，文化消费新场景热潮涌动，展会流量正变为经济增量。

孵化和运营“奶龙”等原创型IP的第七印象相关负责人说，今年文博会上公司全球首发了奶龙AI玩伴机器人，

通过陪聊、陪学、助学、游戏、创编故事等智慧功能，全方位复刻奶龙角色，让小朋友们喜闻乐见的奶龙变成现实中的朋友，“去年奶龙等IP授权、内容发行、产品等业务收益超8000万元，近期我们正在推进内容产品出海”。

深圳国际文化产业博览交易会有有限公司总经理方石玉表示，文博会的展区设有发布专区，开幕首日在展位首发的新品就有80多项，既有初创企业，也有大型体育赛事的特许商品等。

本届文博会特别策划了22项促交易措施，实现交易环节的全面扩容、全链赋能。如“文博会消费季”将联合淘宝、京东、腾讯等平台，为参展商提供全域流量支持和出海服务；打通“展前配对—展中直购—展后云治”全周期供应链服务链等。

文化消费的持续创新，赋能文化产业快速发展。数据显示，截至2024年，文博会累计总成交额超3万亿元，服务文化产业企业机构超4.5万个，交易展示海内外文化创意产业展品超200万种。

文博蓄势未来

年年“景”相似，岁岁“质”不同。文博会的一年一岁壮大，是文化产业发展的交融，更是传统文化在时代发展中的传承、创新、融合。文化之力既赋

能当下，更蓄势未来。

本届文博会上，传统文化元素随处可见，焕发出新的生机与活力。

如河北展区的“幸福任意门”互动装置，以中国人“串门”文化为灵感，将燕赵大地的千年文脉与山河盛景以奇幻方式呈现，观众只需轻触控制面板，就能开启穿越燕赵知名文化场景的奇幻之旅。而AI动态复原《正定胜迹图》，通过“藁城宫灯”为介质的雷达探照漫游技术，让长乐门列阵练兵、阳和楼元曲诗会等场景活灵活现，使观众沉浸式感受千年古城魅力。

作为我国目前唯一的国家级、国际化、综合性文化产业博览交易会，文博会已从最初的4.5万平方米扩展至如今的16万平方米，参展企业数量也从700多家增至6280家，每年的展览推动了全国文化产业的整合和升级，不断擦亮“中国文化产业第一展”的金字招牌。

“这不仅是一个汇聚文化与创新的平台，更是中国文化产业从自我觉醒到体系成熟的缩影。”刘雷说，文博会是文化的盛会，也是一个文化产业发展的“风向标”，它以文化为根、科技为翼，为文化产业蓄势未来，在推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，促进文化产业高质量发展，加强国际文化交流合作等方面发挥着越来越重要的作用。(新华社深圳5月24日电)

我国夏季粮油陆续收获 冬油菜已超八成

新华社北京5月24日电 (记者 胡璐) 我国夏季粮油陆续进入收获时节。农业农村部24日最新消息显示，截至目前，冬小麦渐次开镰，冬油菜收获已超八成。

冬小麦是我国夏收主要粮食作物。在黄淮海地区，冬小麦正处于产量形成关键期，即将迎来大面积收获；西南麦区、长江中下游麦区已陆续开镰。

当前冬油菜正迎来大面积收获。农业农村部农情调度显示，全国冬油菜面积收获进度已超八成，预计今年单产水平高于上年。

今年入春以来，部分地区干旱呈发展趋势。财政部会同农业农村部下达中央财政农业生产防灾救灾资金3.76亿元，支持山西、江苏、安徽、河

南、广西、陕西等6省(自治区)做好抗旱救灾等相关工作。

农业农村部有关负责人表示，近期将密切监测干旱等气象灾害，及早做好物资储备和技术准备，并做好机收和应急抢收抢烘的准备，确保夏粮颗粒归仓。

近日，为支持各地做好农作物病虫害防控工作，财政部会同农业农村部下达中央财政农业生产防灾救灾资金14亿元，支持黑龙江、江苏、安徽、河南等30个省份及北大荒农垦集团开展农作物重大病虫害防控等相关工作。

据了解，目前春耕春播进展总体顺利，全国春播粮食已过八成。

南非推出首家生物多样性抵消银行

新华社约翰内斯堡5月23日电 (记者 王晓梅 王雷) 南非日前推出该国首家生物多样性抵消银行，以支持国家实现环境、社会和治理目标，并推动包容性可持续经济增长。

该项目全称为南非国家公园管理局生物多样性抵消银行，在22日至23日由南非林业、渔业和环境部和联合国开发计划署共同主办的南非全国生物多样性抵消大会期间推出。

南非国家公园管理局保护事务执行官霍华德·亨德里克斯介绍说，该银行持有的主要大宗商品是土地。南非国家公园管理局将购买土地用于建立保护区，并从生物多样性

的角度计算该土地价值，将其换算为生物多样性信用额度。开发商可以购买这些信用额度，以抵消其项目对环境的影响。

亨德里克斯说，该项目遵循主动自愿原则，开发商必须证明其购买生物多样性信用额度是补偿对环境影响的最后选择，即在尽力避免或减少对环境影响未果的情况下才能选择购买生物多样性信用额度。为购买信用额度，开发商还须与南非国家公园管理局签署抵消协议。

亨德里克斯说，南非国家公园管理局已确定约1.6万公顷可转换为信用额度的土地。

美解除对叙利亚制裁

据新华社洛杉矶5月23日电 (记者 黄恒) 美国财政部当地时间23日宣布，已与美国国务院共同行动，暂时停止此前对叙利亚实施的部分金融制裁措施，称这是“落实特朗普总统13日宣布终止对叙制裁的重要第一步”。

美国财政部发布的一份新闻稿说，将给予叙利亚为期180天的制裁豁免，以放松针对该国的金融活动限制，从而让叙临时当局有机会

重建国家。根据豁免授权，原本在美对叙经济制裁下被禁止的商业行为，包括对叙新投资、向叙提供金融和其他服务，以及与叙原产石油或石油产品相关交易等活动，已暂获许可。美金融机构也获准为叙利亚商业银行开设代理账户。

美财政部称，延长制裁豁免的条件是叙临时当局不得为恐怖组织提供庇护，并确保该国少数民族和各宗教派别安全。

数据显示今年赴美国际旅客数量将下降8.7%

新华社伦敦5月24日电 英国牛津经济研究院下属的旅游经济学公司日前发布数据显示，受美国政府出台“对等关税”等因素影响，2025年美国国际入境旅客数量将下降8.7%，其中来自加拿大、墨西哥及西欧国家的国际旅客数量降幅较大。

旅游经济学公司预计，2025年抵达美国的国际旅客中，来自加拿大的旅客数量将减少20.2%，来自墨西哥的旅客将减少7.6%，来自西欧国家的旅客减少5.8%。受此影响，国际旅客

今年在美国花销将比去年少85亿美元，降幅为4.7%。

数据显示，国际旅客今年5月至7月的赴美机票预订量同比下降10.8%。

分析人士指出，赴美国际旅客数量减少与美国政府近期政策导致对美负面影响紧密相关。美国国际贸易署4月发布的数据显示，3月赴美外国游客数量较去年同期下降近12%，降幅较2月的2%大幅扩大，是自新冠疫情以来的首次显著下滑。



5月24日拍摄的建设中的常泰长江大桥(无人机照片)。

常泰长江大桥连接江苏省常州、泰州两市，是长江上首座集高速公路、城际铁路和普通公路于一体的过江通道。目前大桥建设已进入收尾阶段，计划5月完成机电、房建等剩余扫尾工程后，陆续开展全线系统联动联试、桥梁动静载试验和项目交工检测等工作。

新华社发(汤德宏 摄)

经济热点问答

美方威胁对欧盟征收高关税意欲何为？

□新华社记者 邓茜

因为任何欧盟成员对谈判结果不满都会阻止或拖延协议通过。

现阶段，美欧在贸易领域分歧较大，欧盟有意在购买美国天然气、武器和农产品方面作出让步，但不会接受美国有关取消增值税、削弱数字监管和税收以及降低食品标准的要求。

另外，有分析认为，美国政府对当前美欧关系并不满意。马里兰大学国际和安全研究中心研究员克莱·拉姆齐表示，美国政府目前持有一种观点，即欧盟在欧美关系中单方面受益。

在针对欧盟的指责中，特朗普表示，当年成立欧盟就是要在贸易上“占美国便宜”，指责欧盟贸易政策不合理，导致美国每年对欧盟产生巨额贸易逆差，“完全不可接受”。

● 欧盟将如何应对？

特朗普再次威胁对欧盟加征高额关税，加剧了美欧贸易争端紧张局面。

《经济学人》报道，欧洲官员原本认为，美方已经看到加征关税带来的负面影响，局势有可能缓和。但此次美国政府再度发出威胁言论，让欧盟各方强烈不满，纷纷表示将捍卫自身利益。

欧盟委员会负责贸易和经济安全

等事务的委员马罗什·谢夫乔维奇23日表示，欧盟与美国之间的贸易协议必须基于相互尊重，而非威胁。他在社交媒体X平台上表示，欧盟委员会正在全面投入并致力于达成一项对双方都有利的协议。

“欧盟委员会始终愿意本着诚意开展合作，同时已做好捍卫自身利益的准备。”

欧洲议会国际贸易委员会主席贝恩德·朗格表示，欧盟不会在关键问题上让步。“如果美国寻求合作与谈判，欧盟总是敞开大门，如果只是想让我们照单全收美方要求，那他就是敲错了门。”

法国负责对外贸易的部长级代表洛朗·圣-马丁表示，50%的关税将招致欧盟反制，对美国来说也将是“不可持续”的。欧盟有必要“展示报复措施”，以便在接下来的谈判中建立真正的“力量平衡”。

美国全国广播公司报道认为，美国政府最新表态可能会令贸易战升温。

● 美欧博弈影响几何？

美方再次威胁欧盟，导致金融市场大幅震荡。当天，欧洲斯托克600指数、意大利富时MIB指数、德国法兰克福股市DAX指数、法国巴黎股市CAC40指数、西班牙股市IBEX35指数跌幅均超2%；美国纽约股市三大股指全面下跌。

美国政府对欧盟新的关税威胁不仅冲击市场，还给全球经济带来更多不确定性。美国阿克西奥斯新闻网站评论说，美欧看似“已经告别关税战缓冲期”。

从美国方面看，最新威胁涉及的关税水平将加剧美国国内物价上涨和商品短缺的压力，同时导致美国经济增长放缓。

美国彼得森国际经济研究所高级研究员加里·赫夫鲍尔在接受新华社记者采访时表示，50%的对欧关税将拖累今年美国经济增长至少0.2个百分点。他预计，今年第三季度，美国经济增长将大幅放缓甚至出现萎缩。

从欧洲方面来看，高额关税将对欧盟汽车、机械、航空航天、化学品和药品等产业造成沉重打击。德国经济研究所基尔世界经济研究所估计，相关措施将导致欧盟对美出口短期内下降20%。总部设在瑞典的北欧资产管理公司固定收益和股票首席投资官卡斯珀·埃尔姆格伦表示，相关态势显示贸易不确定性远未结束，一旦欧美无法达成协议，双方都将面临严重的经济损失。

(据新华社北京5月24日电)

“讲文明 树新风”公益广告



共筑中国梦

盐阜大众报业集团宣

5月22日，嘉宾在美国加利福尼亚州奥兰治县宝尔博物馆欣赏兵马俑展品。“不止秦俑——21世纪陕西考古新发现”特展22日晚在美国加利福尼亚州奥兰治县宝尔博物馆开幕。中美两国各界友好人士近200人共同追溯历史长河、感受中国古代历史文化遗产独特与恒久的魅力。展览24日起正式对公众开放，将持续至10月19日。

新华社发(邱晨 摄)